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平成２９年度第１２回定例松本市教育委員会会議録 

 

 平成２９年度第１２回定例松本市教育委員会が平成３０年３月２２日午後３時００分教育

委員室に招集された。 

 平成３０年３月２２日（木） 

 

議 事 日 程 

平成３０年３月２２日午後３時００分開議 

第１ 開 会 

第２ 教育長挨拶 

第３ 議 事 

［議案］ 

第１号  松本市教育委員会の所管に係る松本市個人情報保護条例施行規則の一部改正につ 

いて 

第２号  松本市教育委員会事務委任、専決、代決規則の一部改正について 

第３号  松本市教育委員会職員の勤務時間等の特例に関する規程の一部改正について 

第４号  松本市立小・中学校職員自家用車の公務使用取扱要綱の一部改正について 

第５号  松本市教職員住宅管理規則の一部改正について 

第６号  松本市立小・中学校、幼稚園職員服務規程の一部改正について 

 

［報告］ 

第１号  こどもの生活習慣改善事業（まつもとっ子元気アップ事業）の成果について 

第２号  平成３０年松本市議会２月定例会の結果について 

第３号  松本市立学校職員研修事業について 

第４号  平成２９年度全国体力・運動能力、運動習慣等調査の結果について 

第５号  松本市キャリア教育推進協議会委員の委嘱について 

 

 



 

3 

［周知］ 

  １ 春の大型連休における教育文化施設の開館について 

  ２ 松本市科学博物館の臨時開館について 

  ３ 未来へつなぐ 私たちのまちづくりの集い～第３３回公民館研究集会地域づくり市 

民活動研究集会～の開催結果について 

  ４ 和田公民館の臨時休館について 

  ５ アルプス公園「森の文庫」の設置について 

  ６ 第１９回国宝松本城「夜桜会」の開催について 

 

［その他］ 
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    教 育 長     赤 羽 郁 夫 

    教 育 長 職 務 代 理 者     市 川 莊 一 

    教 育 委 員     花 村   潔 

        〃          福 島 智 子 

        〃          山 田 幸 江 

〔出席職員〕 

    こ ど も 部 長     伊佐治 裕 子 

    教 育 部 長     矢久保   学 

    教 育 政 策 課 長     小 林 伸 一 

    教育文化センター所長     中 村   誠 

    学 校 教 育 課 長     麻 田 仁 郎 

    学 校 指 導 課 長     横 田 則 雄 

    学 校 給 食 課 長     山 田 賢 司 

    生涯学習課長 兼 

        中央公民館長     高 橋 伸 光 

    中 央 図 書 館 長     瀧 澤 裕 子 

    文 化 財 課 長     大 竹 永 明 

    松本城管理事務所管理担当係長     齋 藤 真 一（課長代理） 

    美術館企画運営担当係長     酒 井 正 行（課長代理） 

    博 物 館 長     木 下   守 

    博物館事業担当課長     関 沢   聡 

    健 康 づ く り 課 課 長     林   裕 子 

    〃 中央保健センター長     柳 澤 和 美 

 

〔事務局〕 

        教育政策課 教育政策担当係長     甕   国 人 

        教育政策課 教育政策担当係長     堀   敬 子 
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≪開会宣言≫ 午後３時００分 

 赤羽教育長は平成２９年度第１２回定例松本市教育委員会の開会を宣言した。 

教育長    これより第１２回の定例教育委員会を始めます。 

       今年の冬は、例年になくとても寒い冬でした。 

先日、お堀端の桜を見ましたが、つぼみがすっかり膨らんで大きくなってき

ていました。春もすぐそこまで来ているかなという感じを受けましたが、昨日

の大雪には本当に驚かされました。今朝は、早朝からの雪かき、本当にお疲れ

さまでした。 

 昨年の私の記録を見ますと、４月１１日に雪が降っていますので、そう驚く

ことはないかなと思っています。 

私が愛用している季節の辞典によりますと、松本で最も遅い雪、終わりの雪

と書く「終雪」は、明治３５年５月１１日だそうです。そのことを思えば、驚

くことではないのでしょうか。 

 さて、市内小中学校の卒業式ではお忙しい中、ご出席をいただき、また祝辞

等をありがとうございました。私は、たまたま母校の中学校で祝辞を述べてき

ましたが、地元の知り合いの方ばかりで、かえって緊張してしまいました。卒

業式は、きびきび、そして爽やかで温かい雰囲気に包まれていまして、在校生

の送辞と歌声、そして卒業生の答辞と歌声、本当にどちらもすばらしいもので

した。他の中学校に出席いただいた方のお話を聞いても、「どの中学校も歌声

がすばらしかった」、「いい卒業式だった」というお話を聞きました。特に、

卒業生の歌声は、小学校もそうでしたが本当にすばらしいもので、思わず私も

少し込み上げてくるものがありました。子どもたちが大勢の前でしっかり自分

の姿を見てもらい、みんなの視線を浴びながら自分が自分であるということを

まさに確かめている、そういう瞬間が彼らをまた一つ大きく成長させているの

ではないかと私は思っています。子どもは、ゆっくりゆっくりなだらかに成長

していくというよりも、ある時期、突然成長します。植物の成長と同じように

成長するのではなく、ある時期に「グン」と大きくなる。そういう成長の仕方

をすると言われることがあるのですが、まさに行事によって育っていくことを

感じました。ただ、小・中学校の卒業式で卒業生の姿を見ていて、「彼らはこ

れからどんな時代をどのように生きていくのだろうか」とふと考えさせられま
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した。そしてまた、私たち大人は、彼らがこれから生きていく上での未来の光

の一筋を示せているのだろうかということも考えさせられました。また、私た

ち大人に課せられたものの大きさというのを改めて感じた、そんな卒業式でも

ありました。 

参加した中学校の校長先生が「午前中の卒業式に加え、午後にあと４回卒業

式を行う予定です。」と話をしておりました。不登校の子どもたちの対応とい

うことですが、どの子にとっても卒業式は１回限りです。例え、保護者と担任

の先生や他の先生方と一緒に出来なくても、ひとり一人を大切にして、卒業を

祝う機会をどこの学校でも作っていただきたいと思います。彼らにとってはま

さに人生の大きな節目です。ぜひその節目を感じて、また大きく羽ばたいてい

って欲しいと思いました。 

 ３月は別れの季節です。私は「別れは人を強くする」と思っています。まだ

まだ３月には沢山の別れがあります。私たち自身も、３月で今までの自分と別

れ、４月に立ち向かっていきたいと３月を迎える度に思っています。自分の今

年はどうだっただろうか、また自分の今年に自分で別れを告げて来年に向かっ

て歩み出していく、是非、お互い、また来年もさらに成長していけたらいいと

思っています。 

 本日は、宮川地域づくり部長は欠席、健康づくり課から林課長と柳澤係長が

お見えになっていますのでよろしくお願いいたします。 

 それでは、本日の３分間スピーチは横田学校指導課長です。よろしくお願い

いたします。 

学校指導課長 『卒業式に歌われる「旅立ちの日に」という歌について思うこと』３分間ス

ピーチ 

教育長    ありがとうございました。 

 次は、麻田学校教育課長ですのでお願いします。 

 

≪署名委員の指名≫ 

 本日の会議録署名委員は、福島委員、山田委員です。 
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≪会議録の承認≫ 

平成２９年度第９回教育委員会の会議録の承認についてはよろしいでしょう 

か。 

教育委員   結構です。 

教育長    本日の案件は議案が６件、報告事項が５件、周知事項が６件です。 

 

＜議案第１号＞ 松本市教育委員会の所管に係る松本市個人情報保護条例施行規則の一部改

正について 

教育政策課長 議案第１号「松本市教育委員会の所管に係る松本市個人情報保護条例施行規

則の一部改正について」趣旨、改正内容、施行期日を説明 

教育長    ご質問、ご意見等ございますか。 

特に、ご意見等が無いようですので、議案第１号は承認することとします。 

  

＜議案第２号＞ 松本市教育委員会事務委任、専決、代決規則の一部改正について 

教育政策課長 議案第２号「松本市教育委員会事務委任、専決、代決規則の一部改正につい

て」趣旨、改正内容、施行期日を説明 

教育長    これも、第１号と同様に松本市の個人情報保護条例の改正に伴った改正です。 

ご質問、ご意見等ございますか。 

特にご発言がないようですので、議案第２号につきましても承認することと

します。 

  

＜議案第３号＞ 松本市教育委員会職員の勤務時間等の特例に関する規程の一部改正につい

て 

教育政策課長 議案第３号「松本市教育委員会職員の勤務時間等の特例に関する規程の一部

改正について」趣旨、改正内容、施行期日を説明 

教育長    ご質問、ご意見等ございますか。 

無ければ、議案第３号は、承認することとします。 

  

＜議案第４号＞ 松本市立小・中学校職員自家用車の公務使用取扱要綱の一部改正について 

教育政策課長 議案第４号「松本市立小・中学校職員自家用車の公務使用取扱要綱の一部改
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正について」趣旨、改正内容、施行期日を説明 

教育長    ご質問、ご意見等ございますか。 

無いようですので、議案第４号は、承認することとします。 

 

＜議案第５号＞ 松本市教職員住宅管理規則の一部改正について 

学校教育課長 議案第５号「松本市教職員住宅管理規則の一部改正について」趣旨、改正内

容、規則改正後の管理戸数、今後の方針、施行期日を説明 

教育長    ご質問、ご意見等ございますか。 

 無いようですので、議案第５号は承認することとします。 

  

＜議案第６号＞ 松本市立小・中学校、幼稚園職員服務規程の一部改正について 

学校指導課長 議案第６号「松本市立小・中学校、幼稚園職員服務規程の一部改正につい

て」趣旨、主な改正内容、施行期日を説明 

教育長    ご質問、ご意見等ございますか。 

花村委員   介護休暇の取得についてですが、どのレベルからなのでしょうか。 

学校指導課長 医師により介護が必要だと認められた場合に介護休暇が取得できます。 

花村委員   分かりました。 

教育長    他にご意見等ございますか。 

無いようですので、議案第６号については、承認することとします。 

 

＜報告第１号＞ こどもの生活習慣改善事業（まつもとっ子元気アップ事業）の成果につい

て 

中央保健センター長 報告第１号「こどもの生活習慣改善事業（まつもとっ子元気アップ事

業）の成果について」趣旨、経過、事業概要、事業の成果を説明 

教育長    ご質問、ご意見等ございますか。 

花村委員   参考までにお聞きしたいのですが、講座の受講者は児童生徒でしょうか。 

中央保健センター長 そうです。 

花村委員   対象の割に受講人数が少ないと感じます。講座を受講する時間をとることが

難しいということなのでしょうか。 

夏休みに入った第１週目くらいに、学校で生活習慣病や子どもたちの健康診
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断の結果をまとめた「学校保健委員会」があります。殆どの学校で開催してい

ると思いますが、そこに先生方が集まっていらっしゃいますので、先生方に徹

底的に講座を行い、覚えてもらい生徒指導にあたっていただけばどうでしょう

か。 

それから、ヘモグロビンＡ１ｃを５．６、中性脂肪１２０㎎/ｄｌで切った

理由は何でしょうか。 

中央保健センター長 厚生労働省の基準です。 

花村委員   かなり厳しいですね。 

  中性脂肪は、時間で推移します。特に、食後１時間では上昇しますので、採

血するタイミングが大きく関係すると思います。 

それから、中性脂肪の高い人の中で、家族の中で既往症、家族性高脂血症の

方がいます。こういった方は、運動したとしても効果が得られないため、そう

いった子どもは考慮した方がいいのではないでしょうか。 

健康づくり課課長 この事業を健康づくり課でやるようになってから、それぞれの学校との

連携が非常にできるようになりました。地区担当の保健師も学校保健委員会に

呼んでいただき、こういった事業の報告や地域での子どもさんの生活習慣につ

いての話等も学校医の先生と一緒にお話させていただく機会が非常に増え、こ

ちらも感謝しております。 

学校や地域でいかに継続していっていただけるかということを、教育委員会

の皆さんや学校の皆さんとも連携しながら、進めてまいりたいと考えておりま

す。 

花村委員   持続していくことは、本当に大事なことだと思います。 

健康づくり課課長 ５年経過し、小学校４年生にやった子どもが中学２年生になったことで

今回検証しました。小学校でやったことをどのぐらい覚えているのかと思いま

したが、意外と覚えている生徒さんがいて、「そういえば、小学校のときに聞

いて、こんなこと気をつけている」とか、「朝飯は頑張って食べるようになっ

た」等、生徒さんからの声も聞こえました。単発でもやっていくということが

非常に大事だと思いました。 

教育長    私は、小学校３年生、４年生、いわゆる１０歳の頃は、将来に向けていろい

ろなことを覚える時期だと結果を見て思いました。よく、「１０歳の壁」とい
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うことで、「１０歳が一つの壁で乗り切っていく」、「１０歳になると抽象思

考ができるようになってくる」等いろいろ言われます。この３年生、４年生あ

たりというのがそういう意味では一つの大事な時期だなということを改めて今

日感じました。子どもは意外に覚えていないようで覚えています。忘れるのと

覚えているのとは違います。忘れていても、何か自分の身になっていて言われ

たことは何となくやっているというのか、時々、学習することによって蘇って

くるみたいな、改めてこの大事さということを今日感じさせていただきました。 

福島委員   質問があります。今回、Ａ中学校、Ｂ中学校という調査結果が出ていますが、

その歩数の調査と血液検査の結果が出ている対象者と、講座を受けた、受けな

いという、その調査対象者は一致しているのでしょうか。それから、もともと

の集団の差異というのは考慮に入れているのかどうかという２点を教えてくだ

さい。 

健康づくり課係長 Ａ中もＢ中も混ざることなく、そのまま上がっている学校を選定してお

ります。また、Ａ中もＢ中もそうですが、小学校４年生のときに必ず血液検査

の結果説明をし、運動や栄養体験型講座等を受けた子どもたちがそのまま中学

２年になって調査をしたという形になっております。 

福島委員   Ａ中、Ｂ中が、もともと運動習慣がある中学だったのか等、Ａ中とＢ中の違

い、その集団の差というのは考慮されているのでしょうか。 

健康づくり課課長 そこまでの考慮はしておりません。 

福島委員   分かりました。もう一つ、今回の結果が４年生のときの出前講座があったか

ら歩数が増加した。あるいはヘモグロビンの値が減少したという結果に見えま

す。健康教育等を１回行った結果で証明することは非常に難しいことだと思い

ます。確かに、数字的には下がって、統計的にも優位だということだと思いま

すが、本当に講座があったからなのかということは一足飛びには言えないかな

と私は思います。ただ、その講座があったことによって運動習慣が実際にどの

くらい個々の子どもたちについて増えたとか、食事が変わったとかというデー

タはとられているのですか。 

健康づくり課課長 そこまではとれていないのが実情です。福島委員さんがおっしゃられた

ように、この出前講座があったからこの結果が得られたということではなく、

たまたま、あったところとなかったところを比較してみたら上がりが大きいと
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いうところです。   

今後、引続き検証していきたいと考えております。 

福島委員   ありがとうございます。 

教育長    そういう傾向性が見られるということですね。 

花村委員   先程、教育長がおっしゃられたように４年生の講座が大事だと私も感じます。

ご存知のように、脂肪細胞をコントロールできるのは小学生です。中学になる

と脂肪細胞を縮小させることは困難なため太ってきてしまうと改善するのが大

変です。ですから、小学生のときの指導はとても大事だと思いますので、ぜひ、

これは続けてください。 

教育長    他にご意見等ありますか。 

無いようですので、報告第１号については、報告を受けたことといたします。 

 

＜報告第２号＞ 平成３０年松本市議会２月定例会の結果について 

教育政策課長 報告第２号「平成３０年松本市議会２月定例会の結果について」趣旨、会期

等について、審査内容及び結果を説明 

教育長    ご質問、ご意見等ありますか。 

花村委員   コミュニティスクールについてです。「先進的な地区をモデル地区として研

修を行うなど」とありますが、具体的にはどういう地区ですか。 

生涯学習課・中央公民館長 具体的には寿地区です。寿地区は住民の方々が学校応援団を組

織して、日々学校へ通ったりする中で学校を支援してくる活動をずっと進めて

きております。 

花村委員   先日、卒業式で寿小学校に行きましたら、地区の方が普通に学校へ入って来

られるので驚きました。 

生涯学習課・中央公民館長 例えば入学式の際は、クラスごとに地域の方が呼ばれて、そこ

で懇談というようなこともしております。 

教育長    他にご意見等ありますか。 

無いようですので、報告第２号については、報告を受けたこととします。 

  

＜報告第３号＞ 松本市立学校職員研修事業について 

学校指導課長 報告第３号「松本市立学校職員研修事業について」趣旨、研修の概要、成果
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と課題及び来年度の方向を説明 

教育長    ３年目の事業です。 

    平成２７年度から前教育委員の齋藤委員が１００年かけてやろうといって始

めた事業です。１００分の３が終わり、あと９７年ありますので、ゆっくりや

っていきたいと思っております。 

嬉しいと思ったのは、感想の上から４段目に、『「子どもとのエピソード」

を記述して欲しいと依頼を受け、あまり積極的になれない自分がいまし

た。・・・「だから自分を受け入れ難いＡさんがいたんだ」と自分なりに納得

できるようになりました。』とあります。 

３、４カ月前に日曜討論をラジオで聞いていたのですが、終わりに女性の官

僚と思われる方が、「教育の世界はエピソードばかり。エピソードは沢山語れ

るのにエビデンスは語れない」と言ったのです。最後に一言というところだけ

聞いたのですが、思わず、私はムラムラときてしまいました。私は、「子ども

のエピソードを語れる教員は子どもの心に食い込める」、「子どもの心に近づ

ける」と思います。だから、エピソードが語れるということがとても大事だと

いうことが、この先生はこの研修で気づいてすごいと思います。これは保育士

さんも全く同じです。その子のエピソードを沢山語れる、そうすると親が、

「先生は、私よりも私の子どものことを知っていてくれる。」こう言うのです。

これがまさに信頼関係です。 

人間は心からそう思わないと変わりません。幾ら研修を受けたとしても聞き

流してしまいます。「ああ、そうだな」と心から思うということが何よりです。

２０人やって１人でもそう思ってくれたら大成功と私はいつも思っています。  

だから、１００年続けていく価値があるのかなと思っています。 

 それでは、よろしいでしょうか。 

それでは、第３号については報告を受けたことといたします。 

 

＜報告第４号＞ 平成２９年度全国体力・運動能力、運動習慣等調査の結果について 

学校指導課長 報告第４号「平成２９年度全国体力・運動能力、運動習慣等調査の結果につ

いて」趣旨、結果、考察を説明 

教育長   ご質問、ご意見等ありますか。 
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教育部長   ５年ぐらいの傾向でみると、上がっているのか下がっているのか分かります

か。 

学校指導課長 全国平均を下回っているところも差は縮まってきております。 

花村委員   特に、中学２年生の女子の場合は低いです。全国平均をいつも下回っており

ますが、何か原因があるのでしょうか。 

学校指導課長 中学２年生の女子のデータを見ますと、平成２９年は４８．１５、平成２８

年は４８．７０、平成２７年は４８．３８、平成２６年は４６．０８、平成２

５年は４６．４６と右肩上がりになってきています。 

 全国平均を下回っている原因として考えられることは、運動習慣調査の中に

体育以外の一週間の運動時間が６０分未満の児童・生徒の割合が長野県は最下

位です。また、長野県の文化部加入率の女子は全国平均を上回っております。

もしかすると部活動で体を動かす機会が少ないからかもしれません。 

花村委員   もう一つ、私が気になっているのは痩身です。痩身が少しずつ増えてきてい

ます。前年度比はどのぐらいですか。どうしてもこれが気になります。全国的

にも中学生の女子の痩身がひどいと言われていますが、男女ともそういった傾

向が出てきいているため、もし原因が分かりましたら教えてください。 

学校指導課長 原因は不明ですが、男女とも痩身気味ではありますが、県では小学校５年生

から中学２年生までの児童生徒を５年間追跡調査しています。その結果、確実

な成長が見られました。また、このことは松本市においても同様です。 

花村委員   全国的にも女子の中学生の痩身が問題になってきているので、長野県もそう

なのかなと思って心配です。 

市川委員   実技集結果がありますが、２８年度▲（低い）から２９年度は◎（高い）と

なっています。〇（同じ）から◎（高い）なら理解できますが、こういったこ

とはあるのでしょうか。 

教育長    これは、母集団が違います。昨年の５年生、今年の５年生ということです。 

花村委員   従がって、学年によって差が出てきます。 

  例えば、この年は運動ができる、でも、翌年は運動ができないというように

学年ごとに結果が変わってきてしまうのです。 

教育長    他にご意見等ありますか。 

無ければ、報告第４号については報告を受けたことといたします。 
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＜報告第５号＞ 松本市キャリア教育推進協議会委員の委嘱について 

生涯学習課長兼中央公民館長 報告第５号「松本市キャリア教育推進協議会委員の委嘱につ

いて」趣旨、退任者及び補欠委員、任期を説明 

教育長    ご質問、ご意見等ありますか。 

無いようですので、報告第５号については、報告を受けたこととします。 

 

＜周知事項１＞ 春の大型連休における教育文化施設の開館について 

＜周知事項２＞ 松本市科学博物館の臨時開館について 

＜周知事項３＞ 未来へつなぐ 私たちのまちづくりの集い～第３３回公民館研究集会地域

づくり市民活動研究集会～の開催結果について 

＜周知事項４＞ 和田公民館の臨時休館について 

＜周知事項５＞ アルプス公園「森の文庫」の設置について 

＜周知事項６＞ 第１９回国宝松本城「夜桜会」の開催について 

 

教育長    それでは、予定されていた案件は終了しました。 

全体を通してご意見等ありましたらお願いします。 

 無いようですので、事務局からお願いいたします。 

教育政策課長  新年度の日程です。４月２日は着任校長辞令交付式、１９日は教育委員研

究会、２６日は定例教育委員会の予定でございます。よろしくお願いいたしま

す。 

教育長     それでは以上で第１２回定例教育委員会を終了します。 

 

≪閉会宣言≫ 

赤羽教育長は、平成２９年度第１２回松本市教育委員会を閉じる旨宣言した。 

＜午後４時４０分閉会＞ 
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会議録調製職員     教育政策課教育政策担当係長    堀 敬子 

 

 

 会 議 録 署 名 委 員 

 

 

              福島 智子   
 

 

              山田 幸江   


